

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKRE: EGY HÓRA
KORONA 20 PILLÉR, NEGYEDÉVRE 1 KORONA,
FÉLÉVRE 10 KORONA, EGÉSZ ÉVRE 20 KORONA

POLITIKAI NAPILAP

FELNEMES SZERKESZTŐ: DR. BEKÉSDI LORÁNT
KIADÓTULAJDONSÁG: HOFFMANN ÉS KRISZTOVITS
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: MÁRÓUTCA 6

A flandriai csata második napján a németek győztek

Az angolok az Yser és a Lys között 30 kilométeres fronton támadtak — Bixschootenél és Langemarcknál keresztülhatoltak a német vonalakon — A németek ellentámadással egész vonalukat visszahódították
Moldvai csapataink Grozescitől délre tért nyertek

Vezérkarunk jelentése

B u d a p e s t, augusztus 17. — Hivatalos jelentés.

KELETI HARCTÉR.

Romániában nincs változás. Az összecsákmány a Foksanitól északra folyó harcok kezdete óta 210 tiszt és több mint 11.000 főnyi légénység mint hadifogoly, 118 géppuska és 35 löveg.

Grozescitől délre honvédesapatok és lóról leszállott cs. és kir. lovasság bravuros támadásban hátrább üzték az ellenséget. Ez alkalommal 45 tisztet és 1600 főnyi légénységet fogtunk el és 18 géppuskát és 1 löveget zsákmányoltunk. A trencsényi 15. honvédezred 8-ik százada egymaga 600 hadifoglyot szállított be.

A Bisztricza mentén Holdától északra emelkedő magaslatokon a szegedi 302. honvédezred osztagai egy támadó orosz zászlóalját megfutamtítottak, miközben nagymennyiségű hadiszer maradt kezükön.

OLASZ ÉS DÉLKELETI HARCTÉR.

Változatlan.

A VEZÉRKAR FŐNÖKE.

A német jelentés

Berlin, augusztus 17. A nagyfőhadiszállás jelentése.

NYUGATI HARCTÉR.

Rupprecht trónörökös hadcsaportja: A flandriai csata újabb második nagy harci napja — hála összes fegyvernemeink vitézségének és páratlan német gyalogságunk magát soha meg nem tagadó támadó erejének — a mi javunkra dönt el.

Az angol hadsereg színe-java, az északi szárnyon francia erőtől támogatva, augusztus 16-án reggel egy óras pergőtűz után mélyen tagozva támadásra tört előre. Az Yser-től a Lysig 30 kilométeres arcvonalon egész nap tombolt a csata. Az Yser-csatorna mentén Driegratchennél előretört őrsöt legázolták; az ellenség Bixschootétól északra és ke-

letre is kiküzdötte magának a Martje-Vaarton levő hadállásunk előterét, amelyet biztosító osztagaink lépésről-lépésre feladtak volt. Az angolok Langemarcknál keresztülhatoltak vonalunkon és erősítéseket vonva maguk után, egész Poel-Capelleig nyomultak előre. Itt azután szembetalálták magukat harci tartalékaink ellentámadásával. Az ellenség elől levő részeit ellenállhatatlan rohammal legyűrűlték, hátrább levő tagozatait pedig visszavetítettük. Este szívós viaskodás után Langemarck és elvesztett állásunk ismét birtokunkban volt. Az ellenség, amely megvert támadó csapatait mindig újabb erőkkel egészítette ki, St. Juliennél és tovább délre egészen Varnetonon túl, számos helyen benyomult harci zónánkba. Gyalogságunk a hatalmas lökéseket mindenütt felfogta és szorosan együttműködve a tüzérséggel és a repülőgépekkel, ismét visszavetítette az ellenséget. A Roulersből és Meninből Ypern felé vezető utakon sikeres támadással régi állásunkon túl előrenyomultunk. A széles csatamező többi szakaszán az angolok rohama már akadályaink előtt összeomlott.

Az angolok a legsúlyosabb áldozatok dacára semmit sem értek el. A védelemben teljes győzelmet arattunk. Arcvonalunk rendheltelenül emelkedett hangulatban készen áll az új harcokra.

Artoisban az angolok este felé Loos mellett ismét hevesen támadtak. Helyi betöréseket erőteljes ellentámadással kiegyműztünk.

St. Quentin tovább is a franciák tüze alatt állott. A székesegyház fedélszerkezete beomlott és a történelmi nevezetességű műépítmény belseje elégett.

A német trónörökös hadcsaportja: Az Aisne mentén a franciák részleges támadása Cernyától keletre megfiúsult. Verdunnél a tüzérségi csata ismét a legnagyobb hevességre fokozódott. Az ellenség eddig nem támadott. A Maas keleti partján a harcban kiválóan bizonyult badeni ezre-

dek meglepetésszerűen előretörték a Courières-erdőbe, szétrombolták az ellenségnek támadás céljából előkészített műveit és 3 francia hadosztályból ejtett több mint 600 fogollyal tértek vissza.

16 ellenséges repülőgépet lelőttünk. — Richthofen báró százados 58-ik, Dostler főhadnagy 25-ik légi győzelmét aratta.

KELETI HARCTÉR.

Lipótbajor herceg vezértábornagy arcvonala: Különböző harci cselekmény nem volt. Sok helyen kiújuló tüzérségi tevékenység és előtéri csatározások.

József főherceg vezérezredes arcvonala: A Bisztricza mentén Holdától északra és a Trotusul-völgytől délre reánk nézve sikeres részleges harcok voltak.

Mackensen vezértábornagy hadcsaportja: Foksanitól északra és a Szereth alsó folyása mentén román-orosz előretörések nagy veszteségeikkel kudarcot vallottak.

Macedon arcvonal: Semmi újság.

LUDENDORFF,
első főszállásmester.

A német esti jelentés

Berlin, augusztus 17. A Wolff-ügynökség jelenti augusztus 17-én este:

Flandriában és Verdunnél csak változó erejű tüzérségi harc. St. Quentinban a székesegyház közvetlen szomszédságában álló házak még lángban állanak. A franciák folytonos tüzelése növeli a tüzészket.

Keleten nem történt különös esemény.

Tüzérségi harcok az orosz-román fronton

Sajtóhadiszállás, augusztus 17. Az Isonzo-fronton az ellenséges tüzérség ágyúzása helyenkint élénkebb volt. — 2 légi flotta a Karszt fensíkra bombákat vetett anélkül, hogy kárt okozott volna. 2 olasz repülőgépet leszállítottunk.

A Foksanitól keletre fekvő harci fronton

URANIA

Szombat Vasárnap
augusztus 18-19.

Lindau Pál regénye
5. távolonásban

A glóriás

asszony

egy család története
4. felvonásban.

Főszereplő:
LIANE HAID.

Két kis

hamupipóka

amerikai életkép
2. felvonásban.

Előadás kezdete
6 órától folytatódás
bemutató,
utolsó előadás 9 órakor.

APOLLO

Ma, szombaton:
Előadások kezdete
6 órától folytatódás,
utolsó előadás 9 órakor

Zenehatár

Az éj

leánya

erkölcsdráma
5. távolonásban.

Kisérő műsor.

csak a tüzérség működött, gyalogsági támadás nem volt.

A Kárpátokban az ellenség még helyenkint szívós ellenállást tanúsít s időnkint ellen-támadásokba is átmegy.

Husvatin területén tegnap az ellenség tü-zérségi tevékenysége élénk volt.

Az angolok döntést remélnek a flandriai csatától

Hága, augusztus 17. A londoni katonai sajtó komoly tagadás után végre beismeri, hogy az angolok flandriai támadása nem valami szorosan körülhatárolt és már elért cél felé irányul, mint ahogy Lloyd George állította, hanem sokkal inkább az első komoly lépés a nyugati front harcainak eldöntése felé.

A Times-nek jelentik az angol főhadiszállásról augusztus 5-én: Flandriában most dől el a kocka. Ott dől el az a kérdés, hogy meddig tartson még a háború. A belga partoknak a németektől való megtisztítása nagy lépéssel közelebb vinne bennünket a győzelmes békéhez.

Gibbs a következőket jelentette a Daily Telegraph-nak augusztus 6-án: A németek előtt nem maradt titokban, hogy Flandriában döntő harc elé állítottuk őket. A németek a legnagyobb makacssággal harcolnak. Egy csatában sem volt kénytelen Tommy oly nagy kitartásra, mint a mostaniban. Ez a legnehezebb csata mind azok között, amelyeket vívtunk. Gibbs a nagy angol embertömegek fölhasználásáról beszél.

Samuel Herbert alsóházi tisztviselő Guisboroughban választói előtt ezt mondta: A flandriai csata fordulópontot képez a háboruban és kimenetelétől függ, hogy meddig tartanak a borzasztó harcok.

Kerenski nyilatkozata

Rotterdam, augusztus 17. A „Daily News“ pétervári tudósítója előtt Kerenski olyan nyilatkozatot tett, amely kétségtelenül hatással lesz az angliai események fejlődésére. Kerenski ezt mondta az angol hírlapíróknak:

— Komoly félreértések vannak, amint látom. Jegyzékünkben téves következtetéseket vonnak le. Mi nem akarunk mást ezzel a jegyzékkel, mint megvilágítani helyzetünket. Koalíciós kormány vagyunk és mint koalíció, nem köthetjük le magunkat a stockholmi konferencia határozataival, mert ez a konferencia pártügy. A mi konferenciánk — az entente kormányainak konferenciája — a londoni értekezlet, a stockholmi pedig a munkásságé. Ez volt minden, amit jegyzékünkben mondani akartunk. De semmiestre sem mondtuk, hogy ellenezzük a svéd konferenciát, csupán annyit, hogy nem a mi dolgunk a konferencia mellett vagy ellen állást foglalni.

— Nagy jelentőséget tulajdonítok a konferenciának, bár azt hiszem, hogy sokkal hatásosabb lett volna, ha akkor történik, amikor mi a harctéren fölényben vagyunk. De azért én nem ellenzem a konferenciát, dehogyan is ellenzem. Minden aklalommal nyomatékosan kiemeltem, hogy az entente kormányainak ellenszenve a stockholmi konferencia iránt, csak a németek dolgát könnyíti.

Véres harcok az orosz városokban

Haparanda, augusztus 17. Kazánban 80,000 asszony tüntetett a háború ellen. — A katonasággal véres összeütközések voltak. Sok embert megöltek. Tiflis és Baku utcáin a harcok folytatódtak. A finnországi Kotkában a tömeg a börtönöket megostro-

molta és kiszabadította a fegyenceket, akik a fegyházparancsnokot megölték.

A volt cárt törölték a hadseregből

Gent, augusztus 17. A Daily Chronicle jelenti: A volt cárt hivatalosan törölték az orosz hadsereg névjegyzékéből, megtiltották neki az egyenruha viselését, megvonták tőle a fogatát és élelmezését a törvényes mértékre szorították.

Kina hadüzenete

Rotterdam, augusztus 17. (Reuter.) Kínának Németországhoz és a monarchiához intézett hadüzenete hangoztatja, hogy Németország és a monarchia a buvárhajó háború által megsértette a népjogot s ezért üzente meg a háborút.

Branting az entente ellen

Stockholm, augusztus 17. Branting azzal fenyegetőzik, hogy a központi hatalmakhoz csatlakozik, ha az entente-kormányok továbbra is megneheztik a stockholmi konferencia megtartását.

Ostromállapot Görögországban

Athén, augusztus 17. (Havas.) Venizelos a kamarától felhatalmazást kért, hogy egész Görögországban kihirdethesse az ostromállapotot.

Elsülyesztett Japán cirkáló

Stockholm, augusztus 17. Tokioi jelentés szerint az Otava nevű, 3050 tonnás japán cirkáló elsülyedt, 310 emberből állott a legénysége és a jelentés nem említi, hogy sikerült-e megmentésük.

A pápa békejavaslatára

A pápa békeföltételei

Lugano, augusztus 17. A római „Messagero“ jól értesült forrásból értesül, hogy a pápa békeföltételeinek fő pontjai a következők:

1. Belgium fölszabadítása és helyreállítása.
2. A megszállott francia tartományok és Szerbia, Montenegro, Románia és Oroszország megszállott részeinek visszaadása.
3. Örményország felszabadítása a török járom alól.
4. A tengerek szabadsága.
5. A Francia- és Németország közti viszonyok és az Ausztria-Magyarország és Olaszország közti területkérdésnek rendezése a lakosság kívánsága szerint.
6. A német gyarmatok visszaadása.

Az első konkrét békejavaslat

Rotterdam, augusztus 17. A „Daily Telegraph“ írja a pápa békeakciójáról:

— Az eddigi békekísérletek nem hoztak olyan kézzelfogható javaslatot, amelyet az entente mérlegelhetett volna. — A pápai jegyzék egészen más. Ez az első eset, hogy tekintélyes diplomáciai helyről formaszzerű és részletekbe menő javaslatot terjesztenek elő. Ez új helyzetet teremt. Ki volt az igazi kezdeményező? Habozás nélkül feltételezhetjük, hogy az akció mögött a központi hatalmak vannak. A bécsi német katolikusok készítették Michaelist arra, hogy tagadja meg a hódító politikát és a pápa javaslatai állítólag meglehetősen fedik azt, amiben a monarchia, Dél-Németország és Poroszország közvéleményének egy erős csoportja megégyezett. Ha e javaslatok azokat a feltételeket tartalmazzák, amelyeket ellenségeink végül is hajlandók elfogadni, akkor — bár nincs semmi okunk sem arra, hogy a pápa jegyzékét udvariasan ne mérlegeljük — a béketárgyalások alapjául azt mégse fogadjuk el.

Berlinben bíznak a pápai közvetítés sikerében

Berlin, augusztus 17. Itteni politikai körökben nagy bizalommal fogadták a pápa békeközvetítését. Azt hiszik, hogy a pápa úgy állapította meg javaslatait, hogy azok valóban a béketárgyalás alapjául szolgálhatnak. — Egyes kérdéseket csak nagy vonásokban tárgyal, de kezdeményezésnek ez is elegendő.

Megbízható helyen beszélnek, hogy a mértékadó körök véleménye szerint a nyugati hatalmak is hajlanak arra, hogy elfogadják a pápai közvetítést. Lloyd George-nak, az ideérkezett hírek szerint, nagyobb bizalma van hozzá, mint a stockholmi konferenciához. Ha Lloyd George legutóbbi beszédét gondosan olvassuk, egy szót sem találunk benne a béke ellen. Az angol kormány a stockholmi konferenciát állítólag azért utasította vissza, mert Stockholmban csak a munkások tanácskozásának és a kormányok nem akarják alárendelni magukat a munkások döntésének. A stockholmi konferencia jelentékenyen növelné a munkások hatalmát, ezt pedig az angol polgárság nem akarja, mert azt hiszi, hogy a munkásság befolyása Angliában már épen elég nagy. Ezért nem adnak utlevelet a szociálistáknak.

Lloyd George, mikor az utlevelet megtagadta, úgy mondják, már tudott a pápa javaslatáról s bizonyára kedvezőbben fogadta azt, mint a stockholmi konferencia tervét. Itteni politikai körök azt hiszik, hogy ha a hadviselő hatalmak egyszer már megbizottakat küldenek a békekonzferenciára és a tárgyalások megkezdődnek, a béke létre is jön.

A központi hatalmak és a pápa jegyzéke

Köln, augusztus 17. A „Kölnische Zeitung“ írja: Római politikai és diplomáciai körökben a pápa békejegyzékének nagy jelentőséget tulajdonítanak. Általános a meggyőződés, hogy a központi hatalmak nem fognak kitérni a kérdés tárgyilagos megvizsgálásától.

Az Unio a pápa békejegyzéke ellen

Hága, augusztus 17. Washingtonból jelentik: Az Egyesült-Államok külügyi hivatala kinyilatkoztatta, hogy Amerika hadicéljai nem változtak meg. Ugyanez áll Angliára és Franciaországra is. A pápa békeajánlatának esetleges következménye az lesz, hogy az entente újra föllállítja hadicélját.

A Közgazdasági Bank és Váltóüzlet r.-t. igazgatósága, felügyelő bizottsága és tisztviselőikara mély megilletődéssel tudatja, hogy nagybecsült ügyvivő igazgatója és szeretett munkatársa

Oláh Ignác ur

ma rövid szenvedés után meghalt. A megboldogult hasznos működésével az intézet fejlesztése körül kiváló érdemeket szerzett s korai elhunytja fájdalmas veszteséggel sújtotta intézetünket.

Debrecen, 1917. évi augusztus hó 17-én.

Nyugodjék békében!

Andrássy miniszterelnöksége

Wekerle pénzügyminiszter lesz

Budapesti tudósítónk jelenti: Befejezett tény, hogy Andrássy Gyula gróf mint de zignált miniszterelnök tér vissza Budapestre. A kabinet mai összeállításában megmarad. Andrássyt vasárnapra várják vissza Bécsből.

Budapesti estilapok közlik, hogy a király már megbizta Andrássyt a kormányalakítással. A bécsi estilapok azt írják, hogy Andrássy Gyula gróf de zignálása a befejezett dolog.

Politikai körökben azt mondják, hogy Andrássy Gyula gróf miniszterelnöksége esetére Zichy Lajos gróf híveivel együtt hajlandó támogatni a miniszterelnöki.

A „Politikai Értesítő” egy fővárosi délutáni lap ama hírével szemben, hogy Esterházy Móric gróf Andrássy kabinetjében a pénzügyminiszteri tárcát fogja vállalni, arról értesül, hogy Esterházy erre nem hajlandó. Andrássy elsősorban Wekerle Sándort óhajtja pénzügyminiszternek megnevezni.

A miniszterelnök üdvözlése

Amikor a kormány tagjai visszatértek a király születésnapja alkalmából tartott istentiszteletről, együttesen fölkeresték Esterházy Móric gróf miniszterelnököt, akit Apponyi Albert gróf kultuszminiszter üdvözölt a Lipót-rend nagykeresztjével történt kitiintetése alkalmából. Beszédében azt mondta, hogy bármi történjék is, az a cél, a melyért egyesültek, az általános, titkos választójog megvalósítása, semmi körülmények között csorbát nem szenvedhet és változatlan törhetetlenséggel fognak küzdeni ennek megvalósításáért.

Esterházy gróf miniszterelnök néhány szóval mondott köszönetet az üdvözlésért.

Egy másik terembe vonultak át ezután a miniszterek, akik Apponyi Albert grófit üdvözölték kitiintetése alkalmából. Apponyi válaszában kijelentette, hogy csak magas korára tekintettel részesült külön kitiintetésben.

HIREK

Előléptetések és kitiintetések a király születésnapja alkalmából

A hivatalos lap mai száma közli, hogy a király Báthory István nyíregyházi kir. törvényszéki bírót a debreceni kir. ítélőtáblához *ítélőbíróvá* nevezte ki.

Deák Ferenc, Kolbenhayer Kálmán és Papolczy Lajos debreceni kir. ítélőtáblai bírónak a *kuriai bírói* címet és jelleget adományozta;

Török János, Kondor Zsigmond debreceni kir. törvényszéki bírót, Bay Ádám debreceni kir. járásbíró, Gajzágó László drt. a konstantinápolyi konzuli főtörvényszékhez beosztott kir. törvényszéki bírót a *VII. fizetési osztályba sorozott törvényszéki, illetve járásbírókká*;

Szép László és Tóth Kálmán dr. debreceni kir. törvényszéki albirákat *birákká* nevezte ki.

Ugyancsak a mai hivatalos lap közli, hogy a király Láng Nándor dr. debreceni kir. tudományegyetemi rector magnificusnak és Karay Sándor debreceni ref. főgimnáziumi igazgatónak a *polgári hadi érdemkereszt II. osztályát*;

Cs. Péterffy József debreceni gazdasági iskolai szaktanítónak a *polgári hadi érdemkereszt III. osztályát*;

Ferenc Szalvátor főherceg pedig Czitronyi Jenő főhadnagynak, Csighy Andor és Bakács Sándor táborigazvezetőknek, Brunner Lajos dr. és Horváth Artur dr. ezredorvosoknak, Gálbory Sámuel dr. főorvosnak a *Vörös Kereszt hadiérdemkereszt II. osztályú díszjelvényét* adományozta.

— **Vasárnapi istentiszteletek.** A református templomokban vasárnap e hó 19-én az istentiszteleteket végzik: a nagytemplomban délelőtt 9 órakor Dicsőfi József lelkész, délután Márton Sándor segédlelkész; a kistemplomban délelőtt 9 órakor dr. Frick József főgimnáziumi tanár, 11 órakor Almásy Márton kollégiumi szénior, délután 3 órakor dr. Frick József; a Kossuth-utcai templomban délelőtt 9 órakor K. Tóth Kálmán lelkész, délután 3 órakor Molnár Ferenc segédlelkész; az Árpád-téri templomban délelőtt 9 órakor Zili Sándor lelkész, délután 3 órakor Nemes István segédlelkész; az ispotályi templomban délelőtt 9 órakor Erdélyi Sándor segédlelkész, délután 3 órakor Erdélyi Sándor segédlelkész; a homokkerti imaházban délelőtt 9 órakor Nemes István segédlelkész; a városi szegényházban délelőtt 9 órakor Márton Sándor segédlelkész.

Az ágost. hitv. ev. templomban d. e. 10 órakor az istentiszteletet Labossa Lajos árvaházi lelkész végzi.

— **A király születésnapja.** Nagy benső melegséggel ünnepelte ma meg Debrecen városi társadalma Károly király 30-ik születésnapját. A házakon nemzetiszíni lobogó lengett; a hivatalokban és közintézményekben munkaszünet volt. Délelőtt valamennyi felekezet templomában hálaadó istentisztelet tartottak, amelyeken a város tanácsának, a katonai hatóságoknak, állami hivataloknak képviselői és a társadalom vezető emberei jelentek meg. Különösebb ünnepek a király kifejezett kívánságára a monarchiában sehol sem voltak s így ilyeneket ez idén Debrecenben sem tartottak.

Ma délután a Katona-Otthon is megünnepelte a király születésnapját. Ott voltak a debreceni rokkant iskola tagjai, a 16. közös, a 2. honvédhuszárezred, a 3. honvédegylet és a 75. gyalogezred kiküldöttei, a parancsnokságok és tisztikarok képviselői. Az ünnep a Himmusz eléneklésével kezdődött, majd Ferenczy Gyula dr. egyetemi tanár, a Katona-Otthon igazgatója, a színpadon felállított király-kép előtt gyönyörű beszédet mondott, végül az egyes csapatok legénységének egy-egy kiküldötte mondott pár szót. Az Otthon a katonákat a szépen feldíszített helyiségekben kaláccsal vendégelte meg.

— **Kitiintetések a Mária Terézia-renddel.** Budapesti tudósítónk táviratozza: A király Dankl Viktor vezérezredesnek, Kövess Herman tábornagynak, Arz Artur vezérkari főnöknek és József főhercegnek a Mária Terézia-rend parancsnoki keresztjét, Hoffmann Péter altábornagynak, Lukachich Géza vezérőrnagynak, Szurmay Sándor honvédelmi miniszternek, Heim Géza 46. gyalogezredbeli századosnak, Tischer Frigyes 11. népfőlkelő gyalogezredbeli főhadnagynak és Panfield Gottfried sorhajóhadnagynak a Mária Terézia-rend lovagkeresztjét adományozta. (A Mária Terézia-rend lovagkeresztjei, ha ezért folyamodnak, örökös báróságot és az adományozás pillanatától 1600 korona, a középkeresztesek 3000 korona penziót kapnak.)

— **Augusztai főhercegnő automobilkalandja.** Budapesti tudósítónk táviratozza: Augusztai főhercegnő ma kocsin fiával József Ferenc főherceggel meglátogatta Schmidt Miksa butorgyáros kiscelli-uti villáját, amely tudvalevően tömve van minikincsekkel. Visszafelé jövet a főhercegi hintó nekiment egy automobilnak. Az automobil eleje megrongálódott, a főhercegi kocsi összetört. A főhercegnőnek és fiának szerencsére semmi baja sem történt.

— **Uhlarik Béla máv. üzletvezető nyugalomban.** Sajnálkozással értesült Debrecen városi társadalma arról, hogy Uhlarik Béla máv. üzletvezető megvált állásától s nyugalomba vonul. Serényi Béla gróf kereskedelemügyi miniszter tegnap táviratilag közölte rendeletét az üzletvezetővel, amely őt saját kérelmére állásától felmenti és helyébe Bodó Richárd drt, a budapesti üzletvezetőség helyettes üzletvezetőjét nevezte ki. Uhlarik Béla tizenkét évi debreceni működése alatt a közönség szeretetét és becsülését megnyerte rokonszenves modorával, kiváló egyéni kvalitásaival. A háboru alatt egyik leginkább igénybe vett vasuti hálózat ügyeit intézte, tehát nehéz, nagy, felelősségteljes munkát végzett s neki nagy része van abban, hogy a vasutakra háramlott rendkívül súlyos terheket az intézmény s annak szorgalmas munkásai megroppanás nélkül hordozni tudták. Az alája rendelt tisztviselők és alkalmazottak sok ezernyi nagy serege nagy szeretettel és ragaszkodással viseltetett iránta, ami szintén kitünő egyéni képességeinek, szeretetreméltóságának bizonyossága. Erdemeiért kétszeres elismerés érte őt a legmagasabb helyről: 1908-ban a Ferenc József-rend lovagkeresztjével, tavoly pedig a vaskorona-rend III. osztályával tüntette ki a királyt.

— **Oláh Ignác meghalt.** Tragikus sors érte a debreceni közgazdasági élet egyik fiatal, agilis, tehetséges tagját, Oláh Ignácot, a Közgazdasági Bank- és Váltóüzlet ügyvezető igazgatóját. Az általános becsülésben, szeretetben álló bankigazgató ma délután 4 órakor három napos szenvedés után meghalt. Oláh Ignác kedden délben lett rosszul, orvosai vakbélgyuladást állapítottak meg s ma reggel meg is operálták, de a műtői beavatkozás már későn jött, a szerencsétlen embert nem lehetett megmenteni. — Oláh Ignác mintaképe volt a szorgalmas, testtel-lelékkel intézetének élő, lelkiismeretes banktisztviselőnek, aki fáradhatatlanul, nagy energiával dolgozott intézete érdekében. — A háboru alatt különösen erősen igénybe volt véve minden tehetsége és munkakészsége, amellyel ő szívesen állt a bank és a közönség rendelkezésére. Nagy érdemeket szerzett különösen a hadikölcsönjegyzések és a bank áruosztályának fölvirágoztatása körül. Egyénisége, rokonszenves modora mindenütt szimpatikussá tették s épen ezért úgy intézeténél, mint ismerősei körében mély fájdalmat és részvétet keltett hirtelen halála, amelyet özvegye és egy gyermeke gyászol. Temetése holnapután, vasárnap lesz.

— **Hadisegély kifizetések.** A városi adóhivatal közli: Figyelmeztetjük a hadisegélyezettteket, hogy a segélykifizetés — tekintettel a Szent István-napi ünnepre — még csak i. hó 18. és 19-én eszközölhetik.

— **Balesetek.** Hajduböszörményi tudósítónk jelenti: Rác Margit 2 éves és Rác Mihály 4 éves gyermekek játék közben elmozdítva a kut egyik deszkáját, a kutba estek. A kis fiút sikerült kimenteni, de a lányka belefullt a kutba. — Cseke István 10 éves fiút, aki egy csikóval incselkedett, az állat fejberugta, úgy, hogy a gyermeket súlyos sérülésekkel szállították a kórházba.

— **A sebesült katonák megtisztelő jele.** A hivatalos lap mai számában legfelsőbb királyi kéziratot közöl, amely arról szól, hogy a király a harcúteremen megsebesült vagy megbetegedett katonákat megtisztelő jellel akarja megkülönböztetni. Az erre vonatkozó királyi kézirat így szól:

— Bátor katonáim közül sokan hagyták el sebesülten a küzdőteret, mielőtt alkalmuk lett volna vitéz magatartásukért kitüntetését kérni. Hasonló sorsban részesültek mások, kik hadi fáradalmak folytán megbetegedve s egészségükben tartósan károsulva, nem vehetnek többé a harcban részt. Ohajtom, hogy ezen derék katonák megtisztelő jellel legyenek megkülönböztetve. Megbízom a vezérkar főnökét, katonai miniszteremet és a tengerészet parancsnokát, hogy ezen akaratom végrehajtását célzó javaslatokat terjesszenek elém.

— **Szlávy József — örnagy.** A király Szlávy József m. kir. 2. honvédtuszárezredbeli századosát örnaggyá nevezte ki. A népszerű katonatisztet számosan keresték föl jókivánságaikkal.

— **Ruhaszövet, bársony és selvem** újdonságok nagy választékban érkeztek Frank Sándor nődivat üzletébe, Piac-utca 42.

— **Nyaraló gyermekek kirándulása.** A fogadó és elhelyező bizottság a budapesti nyaraló gyermekek vendéglátóit felkéri, hogy a hozzájuk elhelyezett gyermekeket, a kik a kiránduláson résztvenni óhajtanak, e hó 19-ikére, vasárnapra a Boesky-kertbe való kirándulásra engedje el, a nagy állomásra a délután 2 óra 20 perckor induló vonathoz kísértesse ki és a nagyállomásra az este fél 11 órakor érkező vonathoz elbűk kísértőt küldjenek ki. A bizottság megjegyzi, hogy a gyermekek részére a hó második felére a városi lisztiroda részéről kenyérgyűjtés adtak ki, mely kenyérgyűjtést az állami gyermekmenhely gondnoki hivatalában a délelőtti órákban a vendéglátók átvehetik.

— **Leszúrták Frigyes főherceg házi káplánját.** Pozsonyból táviratozzák: Tegnap reggel 7 órakor az orsolyarendi apácák temploma előtt P. Močzik Felicián egyházi zeneszerző és festő ellen Schönhooffer Károly orgonagyáros gyilkos merényletet követett el. A merénylő a templom ajtajában eléje ugrott a misézni induló P. Feliciánnak és törös botjával fejbevégtá, majd a tört kirántva, azzal oldalba szúrta. Schönhooffer a merénylet elkövetése után elfutott. A súlyosan sebesült páternek még volt anyyi ereje, hogy az Irgalmasok rendházába vándoroljon, hol bekötöttte sebeit, de ott oly rosszul lett, hogy a mentőkkel az állami kórházba kellett szállíttatni. A rendőrök Schönhooffert Bástya-utcai lakásán elfogták. A merénylő letartóztatásakor azt vallotta, hogy régi gyűlölség vitte rá tetteire. P. Felicián volt ugyanis az egyházi körök orgonaszakértője és Schönhooffer orgonáiról többször nem a legkedvezőbben nyilatkozott. — Az áldozat állapota életveszélyes.

— **Rézgalic kiosztás.** A főszámvevő közli: Felhívhatnak mindazok, akik a negyedik kiosztásra a rézgalic utalványokért még nem jelentkeztek, hogy az utalványok és a rézgalic átvétele végett e hó 20-ig délután 5 óráig a városházán (emelet 26. ajtószám) annál is inkább jelentkezzenek, mert különben a megmaradó rézgalic-készlet az újabb jelentkezők részére fog kiadatni.

— **Nagy tűz Nagytapolcsányban.** Nyitráról jelentik: Tegnap délután Nagytapolcsányban tűzvész pusztított. A tűz délután 3 órakor keletkezett s a szélvihar nagyban elősegítette. Leégett 28 ház, ami által hajléktalanná vált 400 lélek. A tüzet csak késő éjjel sikerült eloltani. A kár több mint egy millió.

— **Kész blousok** érkeztek remek szabásban Frank Sándor nődivat céghez, Piac-utca 42.

— **Találtatott a Kossuth-utcán** egy csomag gallér és kézelő. Igazolt tulajdonosa átveheti a kiadóhivatalban.

Színház és művészet

Az éj leánya. Ötfele vonásos szép és minden tekintetben nagyszerű erkölcsdráma Az éj leánya című filmújdonság, melyet ma tart műsorán az Apollo. Szébbnél-szebb jelenetek, kitűnő előadók, művészi felvételek, grandiozus rendezés dícsérik a film-művet. Az egyébként is gazdag és változatos műsorral rendelkező előadáson 9 órakor nagy zenekar játszik.

Apró hirdetések.

Apró hirdetések egyszerű belkötésűek tíz szöveg egy korona. Minden további szó tíz fillér. A vasárnap szám részére feladott legkisebb apró hirdetés tíz szöveg egy korona husz fillér. Minden további szó tizenkét fillér.

Aranyat-ezüstöt, brilliántokat, bármiről szóló zálogleveleket (zálogcédulákat) és egyéb tárgyakat a legmagasabb árban veszünk. — Meghívásra házakhoz is elmegyünk. Steiner Mihály, Széchenyi-utca 19. szám.

Gyanta

kaptható
Ehrenreich Sámuelnél
Arany János-utca 37.

Nyomdásztanoncok felvételnek
Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában
Debrecen, Piac-utca 49.

Eladó
Ondódon, Peres-dőlőn 15 hold, 14 hold, 2 hold, Fáy-dőlőn 31 hold, Vederes-dőlőn 7 hold fekete föld s az Új osztáson köves-ut mentén jó homok földek tanyával. — Értekezhetni az Alföldi Takaréknál.

Kifutó fut keresünk. Cim a kiadóhivatalban.

ZONGORA-HANGOLÓ
GÄRTNER J. Széchenyi-utca 15. sz.
kivánatra vidékre is elmegyünk.

Hirdetmény.

Folyó évi április hó 15-iki közgyűlésünk határozata értelmében részvényeink névértéke 120 koronára szállítván le, felszólítjuk részvényeseinket, hogy részvényeiket lebellyegzés céljából irodánkban (Hid-u. 8.) mutassák be.

Gebauer Károly ércporsógyár részvénytársaság.

ELADÓ

a püspökladányi határban, a Sashalom-dűlőben fekvő
50 kat. hold területű
első osztályú fekete föld
Bővebbet a kiadóhivatalban

Régóta várva-várt

háborus irodalmi újdonság

megjelenéséről van szerencsénk értesíteni mélyentisztelt közönségünket.

A mindenfelől megnyilatkozó óhajtnak engedve, van szerencsénk jelenteni, hogy kiadásunkban a következő háborus irodalmi újdonság jelent meg:

„HADIFOGLYOK ŐRANGYALA“

Háborus Imakönyv

hadifoglyok itthonlévő családtagjai számára.

FÜGGELÉKÜL: Érintkezés a hadifoglyokkal. Hogyan lehet a különböző országokba hadifoglyoknak levelet, pénzt, könyvet és csomagot küldeni?

A nagy hézagot pótló, kiváló gyakorlati értékkel készített, csinos kiállítású könyvecske szerzője: Uray Sándor debreceni lelkész, kinek háborus iratai országszerte, itthon és a különböző frontokon közismertek.

ALIGHA VAN MA CSALÁD széles e hazában, amelyik örömmel ne várna ezt a könyvecsket, mely vígasztalást nyújt a szomorkodóknak, a fogságban sanyalódókért aggódóknak. — Tájékoztatásul közöljük a „Hadifoglyok Őrangyala“ vázlatos tartalmát:

Szülok imája hadifogly fiokért. — Hívtárs imája hadifogly férjéért. — Gyermekek imája hadifogly atyjáért. — Menyasszony imája hadifogly vőlegényéért. — Testvér imája hadifogly testvéreért. — Nagyszülő imája hadifogly unokájáért. — Ima beteg hadifoglyért. — Ima eltűnt hadifoglyért. — Ima meghalt hadifoglyért. — Mikor a hadifogly sokáig nem ad életjelet magáról. — Ima a hadifogly visszatérésekor.

A Függelékben: Mindennemű utasítás a hadifoglyokkal való levelezés, pénz-, könyv- és csomagküldés felől; tudakozódás módja a hadifoglyok felől, pontos címeikkel. — Végül a fedélen Eméklap, melyen feljegyezhető és megörökíthető hadifoglyaink címe, fogságba jutásuk helve és várva-várt boldog szabadulásuk dátuma.

Bátorkodunk ajánlani, hogy rendeléseiket lehetőleg azonnal méltóztassanak hozzánk beküldeni. Ez esetben reméljük, hogy a tapasztalt nagy keresletnek is meg fogunk felelni.

Ha majd drága foglyaink visszatérnek, ez a könyvecske lesz az ő legkedvesebb emlékek, amelyből annyi imádság szállt az égbe az ő megmaradásukért és szabadulásukért.

Ára: darabonként 40 fillér.

10 darab egyszerre vételénél darabja	36 fill.
25 „ „ „ „ „	32 „
50 „ „ „ „ „	30 „

Csakis a pénz előre beküldése esetén viteldíjmentesen. — Utánvét nagyon drága.

Portó darabonként 6 fillér.

Kiváló tisztelettel

HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
könyvnyomdája és könyvkiadóhivatala
Debrecen, Ferenc József-ut 49.